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Meget af det, som gøres
for at forbedre klima-
indsatsen, har man kun-
net gøre i årevis. Det nye
er, at der nu er op-
bakning til og god øko-
nomi i initiativerne

Af Jesper Winther Andersen

-Der er ikke noget nyt i de
energieffektive løsninger til
byggeri. Det nye er at det be-
gynder at kunne betale sig, si-
ger direktør og partner Jan
Bruus Sørensen, AI-gruppen
as, til MILJØ MAGASINET.
Jan Bruus Sørensen fortsæt-
ter:
-Vi har diskuteret bæredygtig-
hed og lavenergi med vores
kunder de sidste 20 år. Der er
ikke mange nye løsninger på
området - men dem der er, er
blevet mere effektive. Vi har
for eksempel stået bag det før-
ste miljø certificerede kontor-
domicil i København. LO’s
hovedsæde i Havnestaden er
som det første byggeri blevet

præmieret både for sin arki-
tektur og sine ingeniørteknis-
ke løsninger. For os er det op-
lagt ikke kun at se en sag med
arkitektens eller ingeniørens
briller. Vi søger de integrerede
løsninger, som ligger i sted
imellem arkitekten og inge-
niøren. Derfor passer de øgen-
de krav til energioptimering i
byggeriet rigtig godt til os.
-De senere år har vi set mange
byggerier med fokus på arki-
tekturen, men med et utåleligt
indeklima. I slutningen af
1970érne var det lige om-
vendt. Der var der fokus på
energien, men ikke på arki-
tekturen. Det optimale ligger i
sted i midten og det er der, vi
kan gøre en forskel og finde
den afbalancerede løsning,
som både er arkitektonisk og
indeklimateknisk i orden, til-
føjer partner og afdelingschef i
arkitektafdelingen Tomas
Snog.
Hermed turde det være ekspo-
neret, at AI-gruppen er noget
så sjældent som en hybrid
mellem et rådgivende ingeni-
ørfirma og et arkitektfirma,
endda med en særlig afdeling
for energirådgivning.
På utraditionel vis skabes der
dermed basis for en balance
mellem energi, indeklima og
arkitektur.
-Energibesparelser i sig selv
er ikke interessante. Vil man
spare på energien, skal man jo
slet ikke
bygge, provokerer Tomas Snog
og fortsætter:
-Tænk på 70érnes energibes-
parende glughulsarkitektur
som er fyldt med indeklima-
problemer.
Det interessante er at skabe

en balance mellem energi,
indeklima og arkitektur.

Signalværdien som faktor
AI-gruppen er ved at ombygge
en gammel svømmehal ved
Karrebæksminde for 3F i
samarbejde med DONG og
Teknologisk Institut.
-Energiøkonomisk er renove-
ringen af ventilationsanlæg-
get den største bidragyder, og
det forventes, at etableringen
af det nye ventilationsanlæg
med varmegenvinding giver
en samlet
besparelse på 20-25% af det
oprindelige energiforbrug
samt et betydeligt bedre inde-
klima, forklarer Tomas Snog.
Vandrensningsanlæg skal og-
så udskiftes, og det nye anlæg
forventes at give en besparelse
på vand og energiforbrug på
omkring 10% i forhold til det
nuværende anlæg.
-Det vigtigste ved planlæg-
ningen af det nye vandrens-
ningsanlæg har dog været at
mindske mængden af uønske-
de bundne klorforbindelser i
badevandet og luften og der-
med sikre den bedst mulige
vand- og luftkvalitet i svøm-
mehallen, understreger To-
mas Snog og tilføjer:
- I forbindelse med renove-
ringen etableres solpaneler på
facaden med en absoberflade
på ca. 25 m2, hvilket forventes
at tilføre svømmehallen mel-
lem 5-10% af det kommende
energiforbrug, svarende til
1.500-2.000 m3 naturgas/år.
Ved Kursuscentrets hovedind-
gang placeres et solcelleanlæg,
20 m2 stort med en beregnet
el- produktion på ca. 2.000
kWh/år og en C02-besparelse
på ca. 1,1 tons/år.
I forhold til dagens energipri-
ser vil etableringen af solcelle-
anlægget ikke være økono-
misk rentabelt; men signal-
værdien er afgørende her.
l 2002 etablerede AI-gruppen i
samarbejde med Københavns
Energi og SOL 1000 et 25kW
solcelleanlæg på toppen af 3Fs
Forbundshus i Kampmanns-
gade og Nyropsgade i Køben-
havn. Det er det største af sin
art i København, og anlægget
giver en forventet, årlig ydelse
på 18.500 kWh, 3F har igen-
nem de seneste år ønsket at

markere en grøn profil gen-
nem en positiv holdning til
vedvarende energiformer og et
ønske om at nedbringe forbun-
dets energiforbrug og CO2-ud-
slip. Projektet er blevet præ-
mieret med den Europæiske
Solpris.
-Eksemplet med 3Fs solcelle-
anlæg er spektakulært og har
også en stor signalværdi, poin-
terer Tomas Snog

70 millioner 
lige ned i foret
En ting er signalværdi. Noget
andet faktuelle besparelser.
-Også på de indre linjer er der
meget at hente, og i den for-
bindelse kunne vi egentlig
godt takke MILJØ MAGASI-
NET for at skrive om os. Vi
har måske ikke haft så megen
fokus på at markedsføre os
selv og udstille vores resulta-
ter, men i forbindelse med je-
res besøg så vi indad for at
finde eksempler på, hvor vi
har flyttet noget, forklarer To-
mas Snog og fortsætter:
-På usynlige tiltag, som om-
handler energieffektivisering
på varme, vand og el, kan der
være nok så interessante re-

sultater.Vi har otte energikon-
sulenter, som er beskikkede af
Energistyrelsen til at udføre
energimærkning af flerfamili-
ehuse samt bygninger til han-
del og service og offentlige
bygninger. Energimærkning
af en bygning indeholder byg-
ningsrundgang med efterføl-
gende angivelse af et energi-
mærke på baggrund af byg-
ningens beregnede energifor-
brug samt udarbejdelse af en
energiplan med forslag til
energi- og vandbesparelser,
der har til formål at øge ener-
gieffektiviteten, spare på res-
sourcerne og reducere udled-
ningen af CO2. Vi bad en af
vores energikonsulenter sam-
menregne, hvad han gennem
sit arbejde har opnået i reduk-
tion i varme, el- og vandfor-
brug gennem årene. I det kon-
krete eksempel er resultater-
ne opnået i et meget tæt sam-
arbejde med driftsledelsen og
driftspersonalet i 83 ejendom-
me, og jeg fristes til at sige, at
resultatet taler for sig selv. Så-
ledes er der i energi- og vand-
besparelser opnået en bespa-
relse, som modsvarer 70 mil-
lioner kroner. På varme er der
sparet 41 millioner, på el 14
millioner og på vand 15 millio-
ner.
AI-gruppen as er en rådgiven-
de arkitekt og ingeniør virk-
somhed, som arbejder tvær-
fagligt med at udvikle ideer og
løsninger i kraftfeltet mellem
viden og kreativitet.
-Vi skal forstå en opgave før vi

kan løse den. Vi skal have en
idé før vi kan udvikle den.
Vi skal udvikle idéerne, før vi
kan indføre dem i den virkeli-
ge verden. Det virker banalt,
men det sikrer, at vi får en god
proces og dermed et godt re-
sultat. Alle vores projekter har
et tværfagligt aspekt, som tra-
ditionelt skaber konflikter
mellem arkitekter og ingeniø-
rer. En opgave er begrænset
af, om det er arkitekten eller
ingeniøren der løser den. Der-
for skal en sag altid ses fra fle-
re sider. Det er forudsætning-
en for, at vi finder den rigtige
løsning. Det sikrer vi gennem
tværfaglige brainstorms med
arkitekter, ingeniører og an-
dre eksperter, slutter Jan
Bruus Sørensen og Tomas
Snog.

Intet nyt 
under solen

Et 25kW solcelleanlæg på toppen af 3Fs Forbundshus er det største af sin art i København. Projektet er blevet præmieret med
den Europæiske Solpris og har stor signalværdi

-Vi har diskuteret bæredyg-
tighed og lavenergi med vo-
res kunder de sidste 20 år.
Der er ikke mange nye løs-
ninger på området - men
dem der er, er blevet mere ef-
fektive. Den helt store æn-
dring er, at der nu er med-
vind til og god økonomi i at
gøre en indsats, siger Jan
Bruus Sørensen

-Den største forandring er forandringen i vores hoveder, vores
syn på verden og den måde vi forbruger klodens ressourcer
på. Med postindustrielle tømmermænd er de vestlige samfund
vågnet op til en verden, der står i kø for at leve som os og for-
bruge som os. Vi er tvunget til at ændre kurs og udbrede bære-
dygtige løsninger på miljø og energi - så resten af verden kan
forbedre deres levestandard, uden at gå på kompromis med
miljøet. Set i det perspektiv er det ikke svært at forstå - at vi
er nødt til at forbedre vores eget miljø og energiforbrug - før vi
kan forbedre andres, siger Tomas Snog

AI-gruppen har stået bag det første miljø certificerede kontor-
domicil i København. LO’s hovedsæde i Havnestaden er som
det første byggeri blevet præmieret både for sin arkitektur og
sine ingeniørtekniske løsninger

På denne måler, som sidder i
3Fs reception, kan man se, at
der siden 24.6 2002 er hentet
116.181 kWh fra solcellerne
på taget

AI-gruppen har eksisteret
i mere end 40 år og be-
skæftiger  60 medarbejde-
re. Virksomheden er er
medlem af Danske Arki-
tektvirksomheder og FRI.
Kompetencerne omfatter
arkitektur, konstruktio-
ner, installationer, bygge-
ledelse, drift og vedlige-
hold, energirådgivning og
bygherrerådgivning.
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